



# Patria

Huesca, Martes 27 de Julio de 1937 : II Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 101

La masonería procurará infiltrarse—¡qué duda cabe!—en el nuevo edificio estatal. Los masones, para obtener puestos y ejercer influencia, gritarán: ¡Viva España, practicarán la Religión, etc., etc. Pero darán la puñalada cuando puedan. Claro está que España, esta vez, no se dejará engañar como Lola la Piconera

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frentes de Vizcaya y Santander: Sin novedad.

Frentes de Asturias y León: Tiroteos y cañoneos, habiéndose pasado a nuestras filas varios oficiales, soldados y milicianos, con armamento.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas en el sector de Albarracín, ocupándose seis importantes posiciones del enemigo, al que se ha impuesto duro castigo, persiguiéndole y haciéndole huir a la desbandada, abandonando gran cantidad de cadáveres y abundante material.

Frentes de Soria y Avila: Algunos cañonazos. Frente de Madrid: En el día de hoy, en el sector de Brunete, ha pretendido el enemigo conquistar las posiciones ocupadas por nuestras tropas, contraatacando a la desesperada, siendo siempre rechazado, con numerosas bajas, dejando en cada contraataque centenares de cadáveres abandonados. No sólo se logró conservar todas nuestras posiciones, sino que se persiguió al enemigo y se avanzó nuestra línea muchas que aquél ocupaba.

En uno de los combates, unos 6.000 enemigos, rechazados, huyeron desordenadamente, siendo perseguidos por nuestra infantería, por la aviación y por el fuego de nuestra artillería, que les causaron un gran descalabro, sin que los jefes enemigos consiguieran contener tan precipitada huida.

Puede asegurarse que el número de bajas sufridas por el enemigo desde que empezó su ofensiva en este sector pasan de treinta mil.

La cantidad de material de guerra que ha caído en nuestro poder es grandísima. Entre ayer y hoy son 24 los tanques rusos que ha perdido el enemigo, entre los cogidos por nuestras fuerzas y los inutilizados, y en una sola trinchera se han recogido más de 40 ametralladoras. El total del material de que nos hemos apoderado es tan grande y tan diverso que se necesitará bastante tiempo para su clasificación.

Hoy se han pasado a nuestras filas 58 milicianos con armamento, y el número de prisioneros aumenta sin cesar.

**EJERCITO DEL SUR.**—Sin novedades dignas de mención. Actividad de la aviación.—En varios combates aéreos nuestra aviación ha obtenido otras tantas brillantes victorias, habiéndose derribado ocho aviones «Boys» y siete «Curtis»: en total 15.

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 26 DE JULIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Sin novedad, con algunos tiroteos.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: En el sector de Albarracín han sido ocupados por nuestras fuerzas Royuela y Calomarde, causándose un grandioso quebranto al enemigo, habiendo recogido 376 cadáveres, entre ellos un capitán y dos tenientes, 300 fusiles, ocho ametralladoras, tres fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones.

### Consecuencias del desastre rojo en Brunete

Frente de Madrid: Sigue recogiendo los frutos de la victoriosa batalla de Brunete, en la que han sido totalmente destruidas, además de las Brigadas Lister, la 16 Brigada Mixta, recogiendo cerca de un centenar de ametralladoras y numerosos cañones antitanques. Se han hecho más de un centenar de prisioneros y se pasaron a nuestras filas 600 milicianos con armamento.

Un desesperado ataque enemigo a nuestras posiciones conquistadas en el día de ayer fué duramente rechazado, costándole gran número de bajas. Nuestras tropas siguen su progresión y alcanzaron los objetivos señalados.

Más de 50 carros rusos han sido destruidos por nuestras fuerzas en estos días de combate. El número de muertos rojos que cubren los campos de Brunete suman varios millares y ha habido necesidad de habilitar batallones especiales para proceder al enterramiento.

El sacrificio estéril a que someten los rojos a sus tropas supera a todo cálculo.

**EJERCITO DEL SUR.**—Intenso tiroteo y cañoneo en casi todos los frentes.

### Otros cuatro aparatos rojos derribados

Actividad de la aviación: En el aire han sido derribados dos «Boys» y dos «Curtis». Por nuestra parte hemos perdido un bombardero por explosión en el aire.

Salamanca, 26 de Julio de 1937.—II Año Triunfal.— De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## APUNTES DEL DIA DE SANTIAGO

En un ambiente de paz...

Aquella animación que llenaba nuestra principal arteria urbana, salpicada con abrumadora abundancia por el color terroso de los uniformes, hubiera encuadrado bien en el día grande de la fiesta de nuestro Patrono San Lorenzo. Porque hubo alegría en abundancia, bullicio desbordado, optimismo crecido, en ese día de Julio, fiesta del Apóstol Santiago, Patrono de nuestra querida España, de esta España que se forja con el sacrificio común y en la que allenta un espíritu remozado, que hará el pueblo grande y libre que es sueño de todos los buenos patriotas.

Y para que el día tuviera en retaguardia y vanguardia de nuestro frente aquel marco de paz en el que los hombres habían de celebrar la fiesta grande, los rojillos callaron, dominados por la verdad amarga para ellos de que en Madrid se está forjando la gran victoria final de la contienda del espíritu esencialmente español. Y enmudecieron los fusiles, no se oyó el característico tableteo seco de las ametralladoras y en las trincheras españolas se recibió, al igual que en los Hospitales, el homenaje de la retaguardia al frente. El soldado español dejó en paz su fusil, presto siempre a actuar, y celebró la fiesta del Patrono de su Madre España.

### Marcialidad y Juventud

Pero los Voluntarios de Santiago—juventud que lucha por España con fe recia y dispuesta siempre a llegar hasta donde haga falta en una conducta recta de sacrificio—celebraban la fiesta de su Patrono. Bajo la advocación de Santiago Apóstol instituyeron la Milicia estos hombres que sobre la camisa kaki del uniforme han emplazado la roja Cruz, y por tanto, tenían que celebrar su gran fiesta.

En las horas del sol mañanero, entre la doble hilera de público que aplaudía con entusiasmo y vitoreaba sin sentir cansancio, los Voluntarios de Santiago desfilaron correctamente formados, con aire marcial de juventud, hacia la Basílica de San Lorenzo en la que celebraban su fiesta religiosa.

Caras conocidas de aquellos voluntarios: Huesca y la zona que todavía padece bajo la dominación roja, dieron los hombres jóvenes para nutrir la milicia. Junto al estudiante, el funcionario; al lado de éstos el labrador que vió sus campos evadidos y que acaso sufre la amargura de saber que sus padres sufrieron un martirio al que no se habían hecho acreedores.

Y todos ellos ligados por un santo amor a España que demuestran con el fusil presto siempre a defender la noble causa desde los primeros días del Movimiento Nacional, agrupados bajo la dirección de un capitán valeroso que sabe ser jefe y padre a la vez con sus muchachos.

Así desfilaron los Voluntarios de Santiago. Y para ellos Huesca tuvo muestras de adhesión fervorosa, rica expresión de afectos a los caballeros santiaguistas en los que su modestia es la nota más simpática en que enmarcan su vida de lucha por Dios y por la Patria.

### Aquella Jota de un soldado

Hemos de confesar que sentimos un poco de envidia a la alegría de aquella juventud desparramada por Huesca en la tarde del domingo. Y es que el tiempo no perdona. Quedan ya tan atrás los veinte años, que se siente uno desplazado de aquella alegría que estrujan los soldados en las horas de asueto permitido por la vida de trinchera.

Por las calles varias rondallas pusieron la pincelada rica en colorido de la Jota de Aragón. Un soldado—complexión robusta, rostro quemado por el sol, alma de niño encerrada en un cuerpo duro—soltó en varias ocasiones el chorro de su voz fresca y potente. Y las coplas, sobre ser magníficamente cantadas, iban impregnadas de un hondo sentimiento español que las hacía mucho más simpáticas. Una de ellas, acaso la que arrancó más aplausos, la recogíamos ganados por el deseo de ofrecerla luego al lector. Era así:

En "metá" la Puerta el Sol  
hemos de cantar la Jota,  
y al grito de ¡Viva España!  
empinaremos la jota.

Bien, muchacho. Cuando vuelvas a Ejea, tu pueblo, di que en Huesca, con unas coplas de jota te llevaste muchos aplausos que los oscenses quisieron tributarte en justicia en la tarde del día de Santiago.

Pero hubo más. Junto a la Jota, la gaita gallega. Estos soldados de la bella Galicia recorrieron las calles para prender en ellas la dulzona musiquilla de su tierra en la que todo es luminosidad y colorido rico que esmalta los campos en los que asoma impetuosa la vegetación exuberante para ofrecer una riqueza que se da sin regateos a la causa de España.

Galicia y Aragón unían sus canciones, en el día de Santiago. Antes lo hicieron ya en la nobilísima empresa de salvar la causa de Dios y de la Patria.

Los que sólo tienen su sangre que verter por España, la dan generosamente. Son dos ríos de sangre y uno de oro el símbolo de nuestra Patria; mas en esta guerra es mayor la desproporción entre un color y otro, por-

## SANGRE Y ORO

que los ríos de sangre que se entregan con el pensamiento en Dios y en la Patria son caudales, y el del oro voluntario no lleva corriente tan impetuosa.

Hay muchos que entregan su hacienda, como tantos su vida, con la sonrisa en los labios, pero son muchos también los que se atienen al sacrificio muy limitado que les impone la ley; no se pueden pedir heroísmos a los de la retaguardia, como tampoco se les exige a los que combaten; el heroísmo es un impulso íntimo sobre el que no mandan voces, ni para que surja, ni para que se detenga; parece que es inspiración de lo Alto y, por eso, tantas veces termina en las estrellas.

Pero si es oportuno advertir a los remisos que no es momento de holgura, de ahorrar, sino de pasar con lo necesario, como sobre un puente de tablas, sobre este tajo profundo de la hora presente. Son miles y miles los españoles que han perdido hasta el último pañuelo de su ajuar y la última silla de su mobiliario, no ya la renta y la finca de que vivían; pero se ven en esta parte de España, después de amarguras infinitas, y se creen afortunados y que ganaron el pleno en la terrible ruleta de la vida y de la muerte.

Se ha de pensar en la suerte que hubieran corrido bienes y personas sin la buena ventura del triunfo, y con esta meditación, bien sentida y desmenuzada, ya no serán necesarias exhortaciones para que se desprendan de lo superfluo los que aún gozan de ello... Un pueblecito—Hinojoso del Duero—ha dado el ejemplo que habría de seguir España, entregando el oro que guardaba en los cajones de sus viejas cómodas, como recuerdo de otros días y de otras vidas.

Duele desprenderse de lo que era hábito y regalo de cada hora presente; duele desprenderse más aún de lo que era memoria de las horas ya idas; pero el primer sacrificio lo hemos de soportar, pues aquellos que se lo merecen todo, porque dan sin regatear lo que vale más que el bienestar y el recuerdo, que es la vida entera y la esperanza, viven sin comodidad alguna y entre trabajos, esfuerzos y privaciones... El segundo sacrificio, el de las memorias doradas, será menos doloroso si pensamos que luego hemos de tener tan dulce recuerdo del recuerdo sacrificado, que se nos ha de hincar como una estrella en el pensamiento, y ya no lo hemos de olvidar nunca, y será más que oro, reflejo de luz al cabo, resplandor de sol nuevo.

Franco intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital, que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria

## La festividad de Santiago

Conforme habíamos anunciado, el domingo último se celebraron los actos organizados con motivo de la festividad del día de Santiago, Patrono de España.

En la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, se celebró a las doce de la mañana una Misa rezada a la que asistieron las Autoridades militares, eclesiásticas, civiles y representaciones del Ejército y de las Milicias.

Los Voluntarios de Santiago, que en su desfile por los Cosos recibieron grandes ovaciones, asistieron con sus Jefes. Oficiando el Capellán de la Milicia, don Mariano Alegre. Durante la Misa interpretaron escogidos Motetes, con gran gusto artístico, las solistas del Orfeón de Huesca, Camila Gracia y Sarita Capella.

Después del acto, al que también asistieron Flechas y Pelayos, se hizo un nuevo desfile reproduciéndose las muestras de simpatía hacia las Milicias por parte del público oscense.

En el Cuartel de los Voluntarios de Santiago, se obsequió con un vino de honor a las Autoridades e invitados. Luego reunieron a comer, sirviéndoseles a los santiaguistas un menú extraordinario.

Las Autoridades y la organización de «Asistencia Frente y Hospitales», visitaron a los heridos y convalecientes, haciendo entrega de los donativos recibidos durante los días últimos de la semana, hechos por el pueblo de Huesca.

Todos los actos celebrados alcanzaron gran solemnidad.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# Los anarquistas hablan claro: El desastre de Brunete se debe a la incapacidad y cobardía de socialistas y comunistas

## Interesante entrevista con el Generalísimo Franco

SALAMANCA. — El General Franco concedió al corresponsal del diario alemán «Peiziger Illustrierte Zeitung», una interesantísima entrevista, en la que se expresó en los siguientes términos:

Muchos países siguen sin comprender el sentido de la lucha que la España Nacional sostiene desde hace ya un año.

En estas circunstancias, ha sido para mí una sincera alegría ver que el pueblo alemán, cuya liberación interior y exterior se está realizando con tanto éxito por el Führer, canciller Adolfo Hitler, se hizo cargo desde el principio del significado del movimiento español dedicándole una simpatía fraternal.

El firme apoyo moral de la gran nación alemana, coronado en Noviembre del año pasado por el reconocimiento del Gobierno Nacional, ha estrechado extraordinariamente los lazos de amistad que unen a España y Alemania, despertando un sentimiento de honda gratitud en todos los que con razón se llaman españoles.

No hacen falta, pues, muchas palabras para explicar al pueblo alemán el sentido de nuestra lucha libertadora y el significado del Movimiento Nacional de España.

Luchamos por librar a nuestro pueblo de las influencias del marxismo y comunismo internacionales que se introdujeron en nuestro país para hacer de España una sucursal del bolchevismo moscovita.

Queremos salvar por esta lucha los valores espirituales, morales, religiosos y artísticos creados por el pueblo español a lo largo de una gloriosa historia y que constituyen la base de nuestra existencia nacional e individual.

Luchamos por la renovación social y política de nuestro pueblo, por una España Única, Libre y Grande que volverá a tender en el mundo la posición que ocupó en las grandes épocas de nuestra historia nacional.

Sabemos que este fin solo podrá alcanzarse si las masas del pueblo se sienten unidas íntimamente al Estado, si todos los españoles contribuyen moral y materialmente al resurgimiento de la nación, dándose cuenta de la importancia que para el país tiene su actitud personal, y a que del trabajo que realice cada uno dentro de la comunidad depende del bienestar del pueblo.

Lo que la nación alemana ha logrado ya por su lucha de liberación, constituye por muchos conceptos un modelo que tendremos presente para nuestro propio resurgir.

El primer fin nuestro es llevar a feliz término la guerra civil.

Habrían conseguido la victoria definitiva nuestras banderas de no haberse inmiscuido en la guerra la internacional comunista y marxista y los gobiernos afectos a ella.

A pesar de esta ayuda prestada al enemigo rojo, no dudo ni un instante de que pronto será nuestro el triunfo final. Me doy bien cuenta de que una vez asegurado el éxito militar, nos espera otra tarea no menos importante y ardua que la guerra misma.

La victoria solo ha de abrirnos el camino para otros fines o sea para dar realidad a la nueva España, cuya imagen discernimos con toda claridad.

Saludo a la nación amiga alemana movido por la sincera gratitud que merece su profunda comprensión del Movimiento Nacional y el firme apoyo moral que con ello presta a la lucha en la España auténtica.

Le aseguro que será profunda y duradera la gratitud y la esperanza de que la amistad hispano-alemana quede arraigada para siempre en el corazón de nuestros pueblos, siendo esta amistad y el intercambio cultural y económico un factor importantísimo, no sólo

para el bienestar de ambos países, sino al propio tiempo para la consolidación de la paz europea.

## Con motivo de la festividad de Santiago

SALAMANCA 26. — Ayer fué día señalado para que los habitantes de la España que trabaja y vive tranquila en las extensas zonas que domina nuestro Ejército, rindieran el homenaje de admiración y su gratitud a los heroicos luchadores de los frentes cada vez más lejanos, que son las fronteras que separan y nos salvan de la barbarie.

Por la virtud de esas fronteras circunstanciales que el esfuerzo de unos millares de valientes empuja un poco cada día, los que vivimos en la retaguardia segura y dichosa, podemos trabajar, tenemos garantizado el honor y los bienes, gozamos en fin, de todas las ventajas de la civilización.

Pero nuestra suerte no es un regalo que nos cayó del Cielo ni el premio de una lotería loca.

Esta tranquilidad, esta seguridad nuestras, se han ganado y se sostienen con sacrificios y con sangre, son los heroicos combatientes los que han pagado para que nosotros vivamos el sublime precio.

Por nosotros viva espartanamente en las trincheras y por nosotros mueren muchachos y hombres admirables, insensibles ante la fatiga y orgullosos ante la muerte.

La frontera móvil de España, adelanta unos kilómetros cada día, es decir, alarga un poco más el espacio que nos pone a cubierto de asesinatos y de ultrajes.

Para decir a los bravos y abnegados luchadores cómo les agradecemos su sacrificio, se ha instituido la fiesta de ayer; vanguardia y retaguardia, frentes heroicos y zonas laboriosas deben fundirse en un estrecho abrazo espiritual.

Todos formamos la misma nación, el mismo bloque armado y vibramos al conjuro de los mismos ideales, pero todos reconocemos la primacía en el rango de los que lo exponen todo porque a nosotros no nos falte nada.

Este es el significado de la fiesta de ayer la que debemos sumarnos con gratitud y con emoción.

## Sería para saludarle

BARCELONA. — La emisora oficial al servicio de la Generalidad daba «graciosamente» la noticia de que, coincidiendo con la llegada a la capital catalana del «Napoleonchou» —al que habían saludado Companys y demás «deshonrables»— un barco nacional se situó ante el puerto barcelonés disparando repetidas veces contra la capital; y se preguntaba si serían «salvas» saludando a Aguirre.

Con ello trataba de ocultar el pánico que la visita de los barcos nacionales de la Escuadra española, produce a los separatistas.

## Ayer por el aire y hoy por el mar

PERPIGNAN. — Un barco de guerra de los nacionales, después de bombardear el puerto de Barcelona, echó a pique un buque marxista que se encontraba en el muelle descargando material de guerra.

Más tarde, hundió otro barco rojo a la altura de Palamós. Cerca de Caldetas, los buques de guerra nacionales, detuvieron a un barco marxista que llevaba material bélico para Barcelona.

Al principio, el buque marxista se negó a obedecer la orden que le daban desde el barco de guerra español, de cambiar rumbo; pero un certero cañonazo, que barrió la cubierta, le obligó a poner bandera blanca, y a seguir la ruta que le ordenaban.

Acudieron unos aviones marxistas con ánimo de detener al

barco que llevaban apresado los nacionales, pero los disparos certeros de los cañones anti-aéreos de los buques nacionales obligaron a los aviadores marxistas a desistir de su empresa y regresar precipitadamente a sus bases.

Los barcos de guerra españoles se llevaron al vapor marxista con dirección desconocida.

## El triunfo de las alas españolas

SALAMANCA. — Ayer domingo fué derribado el aparato enemigo que marcaba el centenario.

Es casi seguro que hayan sido derribados 22 más, pero nuestra aviación hila muy delgado y no quiere computar éxitos que tengan el menor asomo de duda.

Esta cifra da el detalle del descalabro sufrido por la aviación roja. En dos días han sido derribados dos docenas de aparatos rojos. Nuestros aviones se pasean dueños y señores del aire entre Brunete y Valdemorillo.

Los aparatos rojos se van a bombardear en la retaguardia.

Nuestras victorias tan sólo nos han costado 12 aparatos y seis vidas heroicas.

He aquí la estadística de aviones enemigos derribados.

«Boys», 31; «Curtis», 26; «Natcha», 18; «Katuska», 5 derribados por cazas y 4 por anti-aéreos; «Martín Blomberg», 11 derribados por cazas y otros 11 por anti-aéreos. Total de derribados por cazas, 91; total de derribados por anti-aéreos, 15. Total general, 106.

## Hasta lo pide un jefe anarquista

SAN SEBASTIAN. — Radio Requeté de San Sebastián transmitió ayer una interesante entrevista que ha sostenido un periodista con el jefe del Ejército del Sur, Excmo. Sr. General Queipo de Llano.

El ilustre militar ha hablado al informador de sus esperanzas en el futuro de España, en su organización y en su victoria definitiva.

Habló después de su labor en la Radio, y dijo que se veía obligado a mantenerla, a pesar de su abrumador trabajo, porque constituye un gran consuelo para los españoles no liberados.

Precisamente el otro día—dice el general—me visitó un señor que ha logrado escapar de la zona roja gracias a la ayuda de un jefe anarquista y me dijo que este jefe le había encargado: «Dale un abrazo al general y ruégale que no cese en sus charlas porque hasta que llegue el Ejército liberador, es su palabra nuestro mejor consuelo».

## Inquietud marxista

VALENCIA. — El domingo se reunió la Ejecutiva del partido socialista bajo la presidencia del saltador de bancos González Peña.

Según se ha sabido, la reunión tuvo como único objeto tratar de la tremenda situación en que se encuentran sus «camaradas» del Norte, de Asturias y Santander, que no han podido escapar como González Peña.

Hablaron los vocales de aquellas regiones y se expresaron en tonos de gran amargura, explicando la insubordinación y el terror de los milicianos y la angustia de la población civil.

Se consideró que la cosa estaba excesivamente grave y que había que buscar una ayuda para el Norte.

A fin de pedir esta ayuda—de carácter militar—una comisión, presidida claro está por González Peña, se trasladó a visitar a Negrín para explicarle los acuerdos que se habían registrado y la necesidad de actuar aprisa.

## Los culpables del desastre rojo en Brunete

MADRID. — Se ha celebrado en un amplio teatro un mitin anarquista. Todos los oradores han protestado furiosamente con

tra el predominio de los socialistas y comunistas en el ejército popular y han afirmado rotundamente que ellos, los comunistas, no se doblegarán jamás. Han dicho que la pérdida de Brunete, que ya no puede ocultarse en Madrid, se debe a la incapacidad y cobardía de los mandos y milicianos socialistas y comunistas, ya que los anarquistas fueron los únicos que supieron mantenerse en sus puestos y no corrieron. Los párrafos de los discursos fueron cortados constantemente por la emisora de Unión Radio, que retransmitió el mitin.

## Desmanes de los milicianos extranjeros

MADRID. — Son muchos los elementos de las brigadas internacionales que se han desmandado, cometiendo robos y saqueos en la retaguardia después de dejar el frente. Han llegado a cometer algunos crímenes que han horrorizado a la población.

Las disputas entre ellos degeneran en puñaladas y tiros, ante la indiferencia de la fuerza pública, que no se atreve a intervenir.

Unión Radio de Madrid ha dado una nota dirigida a los milicianos de dichas brigadas, en la que se les promete no tomar represalias ni imponerles castigos si regresan inmediatamente al frente.

## La obra de los nacionales en Bilbao

BILBAO. — El acto más destacado que tuvo lugar el domingo, ha sido la inauguración del puente de Isabel II, que con ejemplar rapidez ha sido reconstruido.

Pronunciaron discursos el gobernador militar y el alcalde. Después un tranvía ocupado por las autoridades y bellamente engalanado cruzó el puente entre las aclamaciones del público.

El pueblo de Bilbao ha elogiado con entusiasmo el acierto, la competencia y la capacidad de trabajo de nuestros técnicos.

## Se acentúa la represión en Cataluña

BARCELONA. — Por la policía y patrullas afines se sigue practicando una investigación documental de cuantas personas son denunciadas como enemigas de la situación.

En estos últimos días han sido detenidas otras 650 personas que inmediatamente han sido enviadas al frente de Aragón, para formar parte de las brigadas disciplinarias.

## Lamentaciones rojas

VALENCIA. — La emisora «oficial» ha leído una nota diciendo que, de romperse el Frente Popular, vendría el triunfo inmediato de los fascistas. Después, hay en esa nota varias lamentaciones jeremiáticas sobre la actitud de los que, siendo antifascistas, sólo se preocupan de desbaratar el Frente Popular.

## El Frente de la Juventud, no cuaja

MADRID. — A pesar de las llamadas desesperadas en Prensa y radio y mítines para llegar a la formación del llamado Frente de la Juventud, la cosa no acaba de cuajar.

No obstante los organizadores, tozudos, siguen organizando actos que son ya un fracaso, como el que hoy se ha celebrado en el Monumental, montado por los de la Juventud Unificada que son los campeones del flamante frente.

## Pestaña pronostica

SAN JUAN DE LUZ. — La excitación de los anarquistas de la zona roja española es enorme.

Los elementos directivos de la CNT y la FAI no se recatan de decir que han sido traicionados y recientemente, en un viaje que hizo a París el líder Angel Pestaña, cenetista, aun-

que no bien visto por los elementos más avanzados del anarquismo, declaró que los gobiernos del Frente Popular no tienen razón de ser en la España roja, y que muy pronto pasaría el Poder a manos de la CNT.

## Ya empiezan a "lavarse las manos,"

BARCELONA. — «Solidaridad

Obrera» dice que mientras el Gobierno se entrega al juego alegre de manejar las palabras antifascistas y fascistas, y Negrín y Prieto parecen estar en la Luna, vienen ocurriendo hechos decisivos contra los cuales nada pueden las notas en los periódicos y las alocuciones por radio.

Afirma que la CNT y la FAI declinan toda responsabilidad por lo que pueda ocurrir.

## Los mineros asturianos saben que la guerra la tienen perdida

Y se niegan a trabajar en las minas, diciendo que para nada han de servirles ya

OVIEDO. — Hemos hablado con varios individuos que se acaban de fugar del campo rojo.

Ahora—nos dice uno de ellos—no se puede huir de allí con tanta facilidad, pues como consecuencia de la toma de Bilbao en que la fuga de milicianos y otros elementos fué algo extraordinaria, los dirigentes han extremado la vigilancia para evitar las deserciones, habiendo pasado nosotros por una verdadera odisea antes de poder llegar a las líneas nacionales.

Para conseguir nuestros propósitos, tuvimos que

estando a punto de ser acibillados a balazos por los rojos, cuando descubrieron nuestra fuga.

—¿Cómo está el asunto del trabajo en el campo rojo?

—Allí se puede decir que está todo paralizado, pues no hay funcionando ninguna industria.

—¿Y no trabajan en las minas?

—Se trabaja en algunas, en las que emplean a unos pocos mineros, pero más que para extraer carbón es para el objeto de que quieren dar la impresión de normalidad, porque con las industrias paralizadas para nada lo necesitan, salvo el que se emplea en los usos do-

mésticos. Antes de la toma de Bilbao, se trabajaba algo más en las minas, siendo transportado carbón a dicho punto por el ferrocarril del Cantábrico, destinado a las industrias de guerra.

La casi totalidad de las minas—agrega—han sido abandonadas y se han hundido, por no hacerse los trabajos de conservación en ellas, atendándose únicamente la del Sotón, que es una de las mejores y otra media docena más en distintas zonas.

—¿Y qué dicen los mineros al ver las minas hundidas?

—Pues dicen que como tienen la guerra perdida, poco les importa pues así los fascistas tendrán que realizar nuevos trabajos de explotación y eso les costará muchos millones. Claro está que ellos no piensan que después serán los propios obreros los más perjudicados, pues no podrán trabajar si no hay industrias en marcha. Desde luego que los dirigentes son los que disponen todas las cosas, porque van a repetir ellos lo de Octubre, fugándose con el producto de los saqueos. Aquello es un verdadero caos, que sólo terminará con la ocupación de la zona roja, con la entrada del glorioso Ejército.

## INFORMACION INTERNACIONAL

### Francia presa de los comunistas

PARIS. — Jacques Doriot, jefe del Partido Popular Francés, ha recibido con indignación la noticia de que el prefecto de Tolón ha suspendido una reunión privada que tenía preparada para ayer domingo, en dicha ciudad.

En vista de ello ha expresado su más enérgica protesta Doriot ante el ministro del Interior.

Doriot ha dicho a los periodistas, al mismo tiempo que lo anterior, que Francia se halla en manos de los comunistas, siendo éstos dueños absolutos de la situación, pues que no se hace en las altas esferas otra cosa que lo que los dirigentes soviéticos recomiendan y apoyan. Siguen las agresiones en toda la nación a los elementos de derechas, viéndose imposibilitados los partidos de estas últimas de ejercer el derecho que les concede las leyes que solamente rigen en el papel, pero que no en la realidad.

### Las acusaciones contra el Gobierno francés

PARIS. — El subsecretario de Relaciones Exteriores ha celebrado en el Quay d'Orsay una larga entrevista con el Alto Comisario de Marruecos francés, general Nogué.

Se supone que esta entrevista guarda relación con las sensacionales acusaciones de la Prensa alemana contra el Gobierno francés del Frente Popular.

### Quince mil trabajadores rusos víctimas del agotamiento

RIGA. — Después de cuatro años de trabajos incesantes, han sido suspendidas las obras de embalse y encauzamiento que los Soviets estaban realizando en el curso del

Volga, obras en las cuales han perecido por el agotamiento unos 15.000 forzados.

Se atribuye esta suspensión a haberse descubierto una conspiración trotskista entre los ingenieros y altos funcionarios de las obras.

Darikoff y Rikoff han sido detenidos por ser considerados enemigos de la política staliniana. Han sido destacados miembros del partido comunista.

### Empieza a preocupar la conducta de los internacionales

BERLIN. — «Angriff» publica hoy un artículo analizando las brigadas internacionales rojas, de las que dice son agentes que obedecen las órdenes del Komintern.

Añade que a nadie se le ha ocurrido aún esta pregunta: ¿Qué harán esos milicianos el día en que regresen a sus países?

Constituirán sin duda un peligro, porque podrán formar núcleos muy agorridos y experimentados, que podrán organizar y tratar de poner en práctica una revolución.

### Soldados soviéticos practican la detención de Largo Caballero

BERLIN. — El diario «Angriff», refiere que un pelotón de soldados soviéticos sacó de su casa en Valencia a Largo Caballero y le condujo a la Embajada rusa.

El embajador soviético reprochó a Largo Caballero sus campañas contra Rusia.

Frente a la Embajada se aglomero una gran muchedumbre que pidió a gritos la libertad de Largo. El embajador ruso, atemorizado, le puso en libertad.

Largo Caballero no se atreve a salir de su casa.

# Vida local y provincial

## Del Gobierno civil

### Circular

La necesidad de que en el nuevo Estado se cumplan rigurosamente las obligaciones que se nos impongan, adquiere mayor importancia cuando con su cumplimiento se aporta el auxilio económico que el Estado precisa para su mejor desenvolvimiento.

Y estando en las aludidas condiciones la obligación que los empresarios de Teatros, Cines, Circos, Music-halls, Dacing, Cafés, etcétera, corresponde de abonar los derechos de autor a los representantes de la sociedad general de autores, por la presente se requiere a todos los aludidos para que la cumplan con toda regularidad, encareciendo de la Guardia civil y demás agentes a mis órdenes la vigilancia de la indicada obligación, a fin de que y en el caso de ser vulnerada se me comunique para imponer las oportunas sanciones.

Huesca, 24 Julio 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador civil, Pedro Morales.

### "Día del Plato Único"

Como ampliación a mi anterior Circular relacionada con la implantación desde primero de Agosto venidero del día semanal del Plato único ha celebrarse los viernes y el día sin postre ha celebrarse cada lunes y para facilitar la labor de las Juntas encargadas de este servicio, he acordado dictar las siguientes instrucciones.

**RECAUDACION.**—Es preciso y necesario que las altas y bajas que se den en las cuentas sean revisadas debidamente, vigilando si efectivamente corresponden a la capacidad contributiva de los donantes, pues si bien es cierto que la cuestión es voluntaria no lo es menos que en estos momentos debemos conocer para distinguirlos a los malos españoles.

Con la implantación del día semanal del Plato único, se persigue lograr el aumento progresivo en la recaudación que las atenciones benéficas sociales exigen.

**ADMINISTRACION.**—La recaudación tendrá lugar dos veces al mes, entregando en cada una de ellas el importe correspondiente a los días del Plato único celebrados desde la última recaudación.

Al mismo tiempo y en la misma forma se llevará a cabo la recaudación del día semanal sin postre, cuyos ingresos se contabilizarán completamente aparte de los del día del Plato único y se remitirán a este Gobierno civil con absoluta separación.

Se extremará la vigilancia para que no disminuyan las cifras representativas de la recaudación en cada localidad, pues es preciso que éstas aumenten dando cuenta a la Junta provincial de aquellos que no contribuyan con arreglo a su capacidad contributiva para imponerles las sanciones pertinentes y señalarles con el desprecio máximo que su actuación antipatriota merecen.

Espero del celo de las Juntas municipales encargadas de este servicio el puntual y exacto cumplimiento de cuanto se les ordena. Huesca, 26 de Julio de 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador civil-Presidente, P. Morales.

### Revisión de Padrones

Han sido reiteradas las instrucciones que este Gobierno civil ha dado sobre la necesidad imperiosa de que por las Juntas municipales respectivas se procediera de una manera eficaz y constante a la revisión de los derechos de los familiares incluidos en los Padrones de subsidio, a fin de dar de baja a todos aquellos que tuvieren algún medio de vida o ingreso suficiente para satisfacer las necesidades de la vida, y no concederlos más que exclusivamente a aquellos familia-

res de combatientes verdaderamente necesitados de protección y apoyo oficial por no tener medios de vida o no poder dedicar sus actividades al logro de las mismas.

El incluir en un Padrón con derecho a subsidio a aquellos que no reúnan la indispensable condición de carecer en absoluto de medios de vida, constituye un lamentable error que perjudica sensiblemente a la buena marcha del servicio y origina cuantiosos desembolsos con el consiguiente trastorno para el erario público.

Por todo ello espero que los señores componentes de las Juntas municipales vigilarán de manera extremada y con la simpatía y cariño que la noble misión que se les confía merece, los derechos de los incluidos en los Padrones de subsidio, dando de baja a todos aquellos que tengan medios de vida o aptitud legal para el trabajo, pues otra cosa, sería proteger la vagancia en desprestigio de la alta misión que a este servicio se le ha concedido.

Dentro de los cinco primeros días de cada mes las Juntas municipales comunicarán a esta provincial las bajas que en el mes anterior hayan acordado.

Huesca, 26 de Julio de 1937.—II Año Triunfal.—El Presidente-Delegado, A. Pellón.

## De la Alcaldía

### Billetes de ferrocarril

Para mayor comodidad de todos, a partir de mañana, miércoles, el despacho de billetes de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España quedará instalado, hasta nuevo aviso, en la Oficina de Información Municipal, sita en los porches de la calle de Galicia.

### Sobre aguas

Siendo varias las personas que consultan sobre las condiciones químicas y bacteriológicas de las aguas de los manantiales que abastecen la población, se hace pública la conveniencia de consumir para bebida únicamente la de los tanques por ser la que ofrece más garantías de potabilidad.

Para un asunto que les afecta se interesa la presentación, en el Despacho-Alcaldía, en el día de mañana, a las seis de la tarde, de: José Cabrero, Pablo Ramón Piedrafita, Miguel Ramón Buisán, Sebastián Gil Gil, José Panlo Abós, Martín Elfau Floría y Lorenzo Elfau, todos dedicados a la venta de leche.

Habiéndose encontrado un billete del Banco de España con otros documentos, en el término municipal de esta ciudad, se hace público en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 615 del Código civil.

## Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

### DONATIVOS

#### En metálico

D. Santiago Longás, 5 pesetas.  
D. Cándido Urzola, 2.  
Srta. Maestra de Gurrea de Gállego, 1.  
D. Emilio Bara, 10.  
D. Enrique Chicote, 10.  
D. José Alastruey, 5.  
Acción Ciudadana, 2.000.  
D. Rafael Salvador, 5.  
L. L., 25.

#### En especie

Señores empleados de la Excelentísima Diputación, tres bandejas de dulces y 12 botellas de Jerez.  
R. D. J. L., una botella de cognac.  
D. Angel Casterad, seis docenas de plátanos.  
D. Francisco Lorenzo, dos botellas de cognac.  
D.ª María L. de Casañal, tres puros y una bandeja de pasteles.  
«La Confianza», un paquete de caramelos.

## CRONICA INTERNACIONAL BELIGERANCIA

Asistimos al espectáculo de la beligerancia, sin que la mayoría de nosotros nos demos cuenta de la extraordinaria importancia que su reconocimiento implica para la suerte de la guerra y del futuro Estado.

Mas el reconocimiento y el respeto a un Estado legalmente constituido en guerra, ha comenzado ya, desde que Neville Chamberlain en los Comunes, reconoce tácitamente el bloqueo a Santander y dice que la Escuadra británica no puede oponerse al apresamiento de los navíos mercantes ingleses que intenten penetrar en el puerto.

España comienza a ser potencia ante el primer Imperio del Mundo, gracias a su última conquista: Bilbao.

Francia, aislada cada día más, lucha entre los intereses creados del Frente Popular y el Komintern, demostrando hasta la saciedad que el actual Gabinete Chautemps no vive precisamente para salvar a Francia, sino para traicionarla, venderla a Rusia y servir humildemente los intereses de Moscú.

El país que tan bajo cae, que tan abyectamente se deja traicionar, está condenado a la perdición.

¡Quién sabe si mañana Francia se verá en la necesidad de romper con Moscú!

Entonces, el comunismo estaría totalmente perdido. Más aún de lo que está ahora.

Y si en Francia quedan aún patriotas, todos estos partidos políticos que compusieron el Frente Popular deben desaparecer de una vez y para siempre.

Si no desaparecen los colegas de Stavisky y de Litvinof, será la tercera República que caiga.

Beligerancia. Tras esta palabra viene la ruina total del comunismo en España.

Además, no olvidemos que a medida que el Nuevo Estado español se alza internacionalmente como tal potencia, el pseudo Gobierno de Valencia desciende verticalmente a un plano de neta inferioridad.

Pensemos más en ese reconocimiento a la beligerancia nacional y hagamos lo posible porque el Caudillo conozca que tras su memorable nota demandándola ante el mundo, está toda España.

ROBERTO DE ARENZAGA.

## Diversos actos con motivo de la festividad de Santiago, Patrón de España, y del Día del homenaje de la Retaguardia al Frente

SALAMANCA.—Celebrados en toda la España liberada por los Ejércitos del Generalísimo Franco, han sido brillantísimos en toda ella.

En Salamanca diversas misas en la Catedral y a las diez la solemnisima pontifical, oficiada por el Obispo de la diócesis, cantándose la misa de Perossi, a toda orquesta. Ocupaban la presidencia la señora de Su Excelencia Jefe del Esta-

do, el Gobernador militar de la Plaza y representaciones de todas las autoridades locales.

La Catedral ofrecía un brillante aspecto, cubriendo todo su centro fuerzas del Ejército.

Después, por las calles de la ciudad y Plaza Mayor, hubo cuestaciones y donativos voluntarios a favor del Frente y Hospitales, obsequios a los combatientes, visitas y regalos a los heridos.

## Cómo aplican los soviets las cuarenta horas

En el Congreso de Marsella, M. León Blum ha declarado que tenía la esperanza de que la semana de cuarenta horas sería aplicada en todos los países.

De hecho, ocurre que los países en que este régimen se halla en vigor están terriblemente en bancarota desde el punto de vista de la producción.

El caso de Francia es típico. A consecuencia del déficit, pues oro se evade del balance comercial, o sea, una veintena de miles de millones por año, cifra dada en la Cámara por M. Flandin.

M. León Blum nos ofrece quimeras. Cierta número de países en los que estaba aplicada la semana de cuarenta horas, han renunciado a ella y han tenido que elevar progresivamente el número de las horas de trabajo para hacer frente a las necesidades de la economía pública.

La Rusia soviética ha hecho más. Ha mantenido las 40 horas por semana, pero ha reducido la semana a seis días, de tal suerte, que el obrero ruso trabaja 40 horas durante 61 semanas, o sea un total de 2.440 horas por año, en tanto que el obrero francés trabajando igualmente 40 horas, pero durante 52 semanas, no produce sino un total de 2.080 horas por año.

La superchería de los soviets ha consistido en suprimir los domingos y las fiestas religiosas. Aun arrastrando a cierto número de países a reducir la producción, en tanto que ellos aumentaban la suya a fin de poder luchar con armas iguales en los mercados internacionales contra aquellos de sus concurrentes entre los que no reina una Dictadura del Frente popular.

La opinión francesa ha sido engañada.

(Del semanario francés «Gringoire»).

## Visado por la censura

Franco ha dicho que todos los hombres tienen derecho al trabajo y a que este trabajo sea humano y remunerador

Todas las ventajas otorgadas al obrero por las leyes sociales que no dictó el odio, serán respetadas y garantidas por su decisión de ser justo y por su amor al pueblo

## Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

## Productos que debe consumir un buen español

Para sus victorias

CHAMPAN DOMECCQ

Para la trinchera y retaguardia

COÑAC 3 cepas y FUNDADOR DOMECCQ

Para aperitivos, el mejor estimulante

JEREZ MACHARNUDO JANDILLA DOMECCQ

ANIS DULCE Y SECO, CALIDAD DOMECCQ

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana . . . . .	0'40 »
En tercera plana . . . . .	0'25 »
En cuarta plana . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

La catástrofe del ejército rojo en Brunete ha sido espantosa.-Sus fuerzas de tierra son diezmadas, quedando brigadas internacionales destrozadas, y en el aire se imponen netamente las alas nacionales, que derribaron 19 aparatos en las dos últimas jornadas

La charla del general Queipo de Llano

El general, en su charla de anoche se refirió a los llamamientos que los marxistas hacen pidiendo ayuda para la lucha en España. Claro está que, en vista de cómo se desarrollan los acontecimientos y de que el final está cerca con la rotunda victoria de Franco, no van a ser tan tontos que hagan caso los extranjeros para venir a las filas rojas. Además sería necia su conducta de ir a buscar la muerte mientras que los hijos de los cabezallas marxistas se encuentran en el extranjero gastando alegremente el dinero en abundancia extraordinaria les facilitan sus papás.

ñalados como fascistas. Y así se ha hecho con varios millones de pesetas. Y hay otro anarquista llamado Portela, el cual gasta ahora los millones que hizo en Cataluña mediante la expedición de pasaportes debidamente pagados.

Lo ocurrido en la embajada roja francesa

Un hecho que dice bien a las claras la catadura moral de los marxistas, es el siguiente: En la Embajada de Francia, Ossorio, dió una fiesta.

Entre los asistentes figuraba Pícaeva quien fué como representante de la Embajada de Euzkadi. Lara, el ex ministro de Hacienda y hoy abogado asesor de la Embajada roja, le preguntó:

—Y ahora, ustedes que van hacer, ya que no tienen Gobierno en Euzkadi? ¿Se llevarán la Embajada?

—Ca, no lo crea usted. El Gobierno, en efecto, no existe, pero sí los derechos, que son inmutables. Recuerde usted, que en Londres existe una Embajada de Abisinia. Aquí pienso seguir como embajador de Euzkadi hasta que llegue el momento en que vuelva a restablecerse la República independiente de Euzkadi.

Por cierto, añade el general, que he de decir que Leizaola, aquel que pregona su catolicidad, su amor a la Iglesia, etc., etc., resulta que dió un Decreto siendo Ministro de Justicia, por el que para poder contraer matrimonio, no era precisa ninguna documentación, sustituyéndose por el pago de cierta cantidad y la certificación de milicianos.

El general, terminó su charla dando cuenta de las operaciones bélicas registradas en el día.

Frente de Aragón

De cómo las tropas españolas destrozaron a dos batallones de mineros asturianos enviados por Prieto para, a toda costa, recuperar el pueblo de Torres

TERUEL.—Se conocen nuevos detalles de la actuación brillantísima del Ejército español al destrozarse el contraataque de elementos rojos sobre el pueblo de Torres, desde donde quedan dominadas todas las comunicaciones de Albaracín a la vasta zona de los Montes Universales. El Gobierno de Valencia había dado órdenes enérgicas en las que se decía que, a toda costa, debía ser recuperado el pueblo de Torres. Indalecio Prieto ordenó poner en juego todos aquellos elementos bélicos que los oficiales rojos indicasen como necesarios para realizar tal reconquista. Se dispuso llevar a cabo el ataque, por sorpresa. Torres está enclavado en las estribaciones del macizo en cuya vertiente opuesta están las fuerzas rojas. Cautelosamente el enemigo avanzó por la noche, cuesta arriba con ánimos de ganar la cumbre y, una vez allí, lanzarse en modo impetuoso sobre los soldados de España y tomar así Torres.

ros asturianos con grandes cantidades de dinamita y material de guerra abundante y moderno.

Cuando los soldados de España vieron aparecer por la cumbre las masas rojas que se lanzaban en tromba sobre el pueblo, no vacilaron en la réplica, y los oficiales dispusieron que no se disparase ni un sólo tiro hasta tanto que los rojos estuviesen a mitad de la falda en su descenso. Al llegar a mitad de la altura de esa colina, se abrió un fuego horrible de ametralladoras formando una barrera de fuego que diezmas a las hordas. Esta fuerza tenía por misión la de contener al enemigo. Era insesato que, teniendo en cuenta la posición ventajosísima del enemigo, lanzar a la infantería a una lucha cuerpo a cuerpo. Mientras esto ocurría, el Mando dió aviso a una de las bases aéreas y, momentos después hacían su aparición varios aparatos de gran bombardeo apoyados por numerosos cazas. Se lanzaron bombas de gran potencia y los cazas descendieron a poca altura para ametrallar. Ya solo pensó el enemigo en huir. Pero fué inútil el intento. A las cinco horas de comba-

te las masas marxistas habían sido diezmadas. Los dos batallones de mineros asturianos habían quedado deshechos materialmente. Cientos de cadáveres rojos aparecían desparramados en la ladera de la colina. De los 1.800 hombres asturianos apenas se ha podido salvar alguno, ya que se llevan recogidos más de quinientos muertos y más de mil heridos. Y hay que destacar el éxito de esta operación porque, además de los brillantes resultados alcanzados, en nuestras filas apenas se registraron bajas.

Con esta operación el pueblo de

Torres ha quedado libre de toda inquietud, habiendo sido fortificadas las nuevas posiciones ocupadas.

Complemento de una victoria

TERUEL.—Después de la brillantísima operación que se detalla en la crónica anterior, nuestras fuerzas han ido a la completa posesión del macizo, cosa que han logrado. Durante la noche siguió el combate para dejar limpio de enemigo todo el macizo montañoso. Esta posesión es de gran importancia porque las alturas ocupadas tienen un alto valor estratégico.

La guerra en el frente de Madrid

El enorme fracaso de Brunete es, además de la derrota del ejército rojo, el fracaso de Indalecio Prieto, a quien los faistas y cenetistas ya llaman "el organizador de derrotas"

(Del enviado especial de la Agencia Logos en el frente de Madrid).

NAVALCARNERO, 27 (una y media de la madrugada).—La batalla de Brunete está ya en sus estertores. Y en estos estertores se encuentra también el mejor y más numeroso del Ejército rojo que, dotado con toda clase de material bélico, ha visto convertirse su ofensiva en el desastre más grande de toda la campaña.

El hasta ahora obscuro pueblo de Brunete quedará ligado a la Historia en una página llena de heroísmos, para nuestras tropas y como la tumba del gigantesco esfuerzo hecho por el bando rojo.

Para darse una idea aproximada del enorme desastre sufrido, sólo basta detenerse ante unas cifras que pueden darse aproximadas, ya que el fijarlas con exactitud ha de exigir el transcurrir de varios días.

Ya dije en una de mis últimas crónicas que en la ofensiva sobre Brunete el enemigo había acumulado unos cuarenta mil hombres apoyados en ochenta carros de asalto. Pues bien; hoy, a los veinte días justos del comienzo de la ofensiva, los rojos han perdido más de 35.000 hombres. Es cierto también que a los contingentes iniciales se incorporaron otros refuerzos pero de mucha menor eficacia combativa que la alcanzada por las brigadas del Campesino e Internacionales. Entre Brunete y Villanueva de la Cañada ha quedado lo más florido del ejército rojo.

La magnitud del desastre

Medio centenar de tanques, todos ellos de procedencia rusa, han quedado en nuestras manos. De ellos, más de la mitad en condiciones de ser utilizados por nosotros; ya hemos visto en servicio algunos de ellos que por cierto dieron resultados muy estimables. No hubo necesidad más que pintarles la bandera de España y volverlos contra los que hasta hace poco los utilizaban contra nosotros. Sobre armas automáticas, el enemigo ha hecho un verdadero derroche. Han sido recogidas más de doscientas ametralladoras y fusiles ametralladores. Tal ha sido el alarde del enemigo de esta clase de armas, que hubo trinchera que estaba materialmente erizada de estas armas automáticas.

Pero añadamos a todo esto un nuevo dato: las pérdidas aéreas sufridas por los rojos. En el aire concentró el enemigo—no se olvide que Prieto es el responsable de este sector de Ejército—todos sus esfuerzos. El dominar en el aire era para Prieto el ganar la guerra. Pues bien; ya llevan desde el comienzo de su fracasada ofensiva perdidos 120 aparatos.

Estas cifras hablan al lector sobre la grandiosidad de nuestro triunfo, mejor que todos los razonamientos que pudiéramos hacer sobre la victoria alcanzada en Brunete por nuestras armas que ha tenido para el enemigo magnitud de gran catástrofe.

La ubérrima cosecha del desastre de Brunete

La providencia nos reservaba para el día de Santiago Apóstol, la más ubérrima cosecha del desastre de Brunete. Ayer se sacó todo el provecho posible por nuestros mandos. Fué tan terrible el castigo impuesto que algunos batallones han quedado aniquilados. Luego nuestras fuerzas asaltantes lanzáronse sobre las posiciones enemigas y se dió el caso de que las mejores unidades rojas, en tropel, evacuaron las posiciones ante el empuje de nuestras bayonetas igual que pudieran hacerlo las fuerzas bisoñas del último reemplazo.

La táctica seguida por el enemigo en sus ataques ha sido la de las grandes masas. Ahora, por excepción, debe ser igual en las retiradas. Porque así lo hicieron ante nuestros soldados, que aprovecharon bien el excelente blanco que se les servía.

El estrago hecho al enemigo ha sido descomunal. Para juzgar de él diremos que, muy pocas veces en el transcurso de esta guerra que se ha caracterizado por la pérdida de hombres rojos, se han visto tantos cadáveres cubriendo el campo.

Mientras tanto—y ello indica claramente la magnitud del desastre—por las carreteras se ven caravanas de camiones bien repletos de milicianos que se han hecho prisioneros.

Cerca de setecientos suman entre las jornadas de ayer y hoy.

Visado por la censura

El general ruso Levantovski ha huído en avión de la U. R. S. S., llevándose importantísimos documentos relacionados con el Ejército

Numerosos agentes de la G. P. U. y oficiales se han movillado, en unión de abundantes aparatos de caza, para impedir la huida del general

RIGA.—Un despacho urgente da cuenta de que el general Levantovski, perteneciente al ejército soviético ha huído en avión, llevándose importantísimos documentos relacionados con el ejército ruso y que tienen carácter de trascendentes.

La huida de este general ha tenido lugar momentos antes de que los agentes de la G. P. U., fueran a detenerlo.

Cuando se ha tenido conocimiento de la huida llevándose tan importantes documentos, ha sido movillada la oficialidad del ejército de la G. P. U. para inuadir que salga el general de Rusia.

El propio jefe del Estado Mayor ruso, acompañado de sus ayudantes, ha marchado a la frontera de Tiflis para dar las órdenes oportunas encaminadas a impedir el paso de Levantovski a territorio asiático.

En relación con esa evasión, ha sido detenido el jefe comunista Yase. La persecución de Levantovski es tenacísima, pues a toda costa se quiere evitar la salida de esa documentación. La impresión en Rusia ha sido grande, ya que ese general gozaba de grandes simpatías.

Numerosos agentes de G. P. U. han salido en escuadrillas de caza para cortar el paso al general huído.

La gran batalla de Brunete a través de la prensa extranjera

PARIS.—La Prensa francesa, a grandes titulares, publica información dando cuenta del desarrollo de la gran batalla de Brunete. Dicen los diarios que aun cuando el pueblo de Brunete ha quedado en poder de las fuerzas nacionales, éstas no han querido dar final a la batalla sino que, una vez fortificadas las últimas posiciones conquistadas se han dedicado a castigar y perseguir al enemigo declarado en franca huida.

El diario «Paris Soir» dice que la batalla de Brunete es la más importante que se registra en la Historia de España. La califica de legendaria.

Hace resaltar que así como otros combates se han decidido gracias a la actuación de la artillería y la aviación, en esta lucha ha sido la infantería española la que, haciendo un alarde de valor, actuó de forma decisiva, lanzándose al asalto de las posiciones marxistas y sosteniendo una lucha cuerpo a cuerpo en las calles de Brunete hasta conseguir desalojar a los rojos de ellas.

Los observadores extranjeros están fuertemente impresionados por los caracteres tan duros que ha tomado la lucha en Brunete. Será esta batalla—termina diciendo el periódico—la que pasará a la Historia de España con el mayor nombre, aunque otras sean las de Bailén y de las Navas de Tolosa.

Esta batalla de Brunete ha superado a todas.

Lo que significa el desastre de Brunete

El desastre de Brunete es el fracaso de Prieto. A su propuesta se organizó la ofensiva con la promesa de servir para la ayuda de Bilbao. Y ello se ha convertido en una espantosa derrota. Tendrá ésta sus consecuencias de orden político. La CNT y la FAI ya no recatan su disgusto y hostilidad contra Prieto a quien ya llaman el «organizador de derrotas».

Son demasiados desastres en un mes la caída de Bilbao y el desastre

Impresiones de un periodista inglés

NAVALCARNERO.—El corresponsal de la Agencia de Información Havas, publica una impresión sobre el desarrollo de la batalla de Brunete.

Dice que a primera hora de la mañana doce escuadrillas de bombardeo nacionales lanzaron grandes bombas sobre las posiciones rojas.

Las explosiones fueron terribles, sucediéndose sin interrupción. La aviación marxista intentó algunos contraataques, pero fueron frustrados por los cazas nacionales cuya superioridad es manifiesta. Las tropas españolas abrieron una brecha en las contrarías y ocuparon Brunete. Cada contraataque que hicieron los rojos les costó muchas bajas y fueron castigadísimos por las ametralladoras y el fuego de artillería.

A partir del momento en que los soldados de Franco conquistaron la segunda línea de trincheras rojas, la resistencia se fué debilitando. Los rojos se vieron obligados a repliegarse, haciéndolo en veloz carrera.

Las fuerzas de Bohadilla y de Gijóna tenían por misión el rechazar cualquier ataque que el enemigo intentase sobre Villanueva de la Cañada. Las columnas avanzaron y lograron cumplir todos los objetivos.

La contraofensiva de los nacionales seguramente que obligará a las fuerzas rojas a repliegarse a los puntos de partida utilizados para el comienzo de su fracasada ofensiva.

Lea y propague PATRIA

de Brunete. Pero no sólo tendrá consecuencias políticas este desastre. He podido comprobar que en las Brigadas Internacionales han sido encuadrados muchos milicianos nacionales. Y es que la recluta de extranjeros, no es ni mucho menos, como en los primeros días del cerco a Madrid.

Por todas partes cunde el desastre rojo y los indeseables extranjeros no se avienen ya a firmar su sentencia de muerte a cambio de unos miles de francos.

Emit. V. Campo y Comp. - Huesca